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ขอ  คําตอบ ขอ คําตอบ 

1 30 16 2 

2 4 17 500 

3 2 18 10 

4 2 19 99 

5 1 20 3 

6 20 21 1 

7 4 22 5 

8 2 23 2 

9 24 24 54 

10 500 25 15 

11 5 26 72 

12 3 27 60 

13 322 28 25 

14 216 29 2 

15 15 30 15 

 

 

 



วิชาคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 

 
 

 

คําอธิบาย

1. เนื่องจาก = = =
27 27 3 30.27 100 10 10  

ดังนั้น =k 3
10  และ = × =k 3100 100 3010  

 

 

2. จาก < <x10 50  จะไดวา 10 < x2 < 50 

นั่นคือ x = 4, 5, 6, 7 ซ่ึงมีท้ังหมด 4 จํานวน 

 

 

3. หนาตัดวงกลมมีรัศมี 4 5 π ÷ 2π = 2 5  หนวย 

ดังนั้น ทรงกระบอกมีปริมาตร  

π*(2 5 )2*4 3 = 80 3 π  ลูกบาศกหนวย 

 

 

4.  เม่ือทอดลูกเตา 2 ลูก มีผลลัพธท่ีเปนไปได  

6 x 6 = 36 เหตุการณ 

มี 5 เหตุการณ ท่ีผลบวกแตมเทากับ 6 ไดแก  

(1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5, 1) 

มี 1 เหตุการณ ท่ีผลบวกแตมเทากับ 12 ไดแก (6, 6) 

ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีตองการคือ  

            
5 1 6 1+ = =
36 36 36 6

 

 

 

5. สวนแรเงามีพ้ืนท่ี 42 – ( 3 )2 = 16 – 3  

               = 13 ตารางเซนติเมตร 

ดังนั้น รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสท่ีมีพ้ืนท่ี 13 ตารางเซนติเมตร 

จะมีดานยาว 13  เซนติเมตร 

 

 

 

6. เนื่องจากสถานีตนทางมีได 5 สถาน ีไดแก  

A, B, C, D, E 

และแตละสถานีตนทางจะมีสถานีปลายทางไดอีก  

4 สถาน ี

ดังนั้น ออกแบบตั๋วรถไฟไดท้ังหมด 5 x 4 = 20 แบบ  

 

7.  เม่ือเวลาผานไป 60 นาที เข็มยาวจะเดินนําหนาเข็มสั้น 

11 ชอง (ชองละ 5 นาที) 

ตองการใหเข็มยาวเดินนําหนาเข็มสั้น 3 ชอง  

(นั่นคือ เข็มท้ังสองทํามุมกัน 90◦) 

ดังนั้น เวลาจะผานไป  
3 180 4x 60 =  = 16
11 11 11

 นาที 

 

8. ความนาจะเปนท่ี A และ B จะซ้ือชุดกระโปรงสีขาวคือ  
3
7

 และ 2
5

 ตามลําดับ 

ดังนั้น ความนาจะเปนท่ี A และ B จะซ้ือชุดกระโปรง 

สีขาวท้ังสองคน คือ   
3 2 6x = 
7 5 35

 

 

9. ปริมาณสองปริมาณท่ีแปรผกผันกัน จะมีผลคูณเปน 

คาคงตัว 

ดังนั้น 5 x ปริมาตร = 3 x 40  

นั่นคือ แกสจะมีปริมาตร 24 ลูกบาศกเซนติเมตร 

 

10. สมมติวาบริโภคนม 100x กรัม และไขไก 100y กรัม 

จะไดวา 3x + 12y = 24 และ 60x + 160y = 400 

นั่นคือ x + 4y = 8 และ 3x + 8y = 20  

∴ x = 4 และ y = 1 

ดังนั้น ตองบริโภคนมและไขไกรวมกัน  

400 + 100 = 500 กรัม 

 



วิชาคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 

 
 

 

11. สมมติวามดเริ่มตนอยูท่ีจุดยอด A 

จากจุดยอดแตละจุด จะมีจุดยอด 

ท่ีเดินไปได 3 จุดเสมอ 

เม่ือเดิน 3 ครั้ง จึงมีเหตุการณท่ี 

เปนไปได 3 x 3 x 3 = 27 เหตุการณ 

เหตุการณท่ีมดเดิน 3 ครั้ง แลวกลับมาท่ีเดิมมีท้ังหมด 

6 เหตุการณ ไดแก  

A  B  C  A,  A  C  B  A,   

A  C  D  A,  A  D  C  A,   

A  B  D  A  และ  A  D  B  A 

ดังนั้น ความนาจะเปนคือ  
6 2= 
27 9

 

 

 

 

12. กรวยมีปริมาตร  
1
3 x π x 62 x 18 = 216π ลูกบาศกเซนติเมตร 

ดังนั้น π x 92 x h = 216π ∴ h =
216
81 =

8
3 = 2

2
3  

นั่นคือ ระดับน้ําในทรงกระบอกสูง 2
2
3  เซนติเมตร 

 

 

 

13. สมมติวาเดือนท่ีแลวผลิตรองเทา A และ B ได  

x และ y คู ตามลําดับ   ∴ x + y = 500 

จากการผลิตในเดือนนี้ จะไดวา 15
100

x – 10
100

y = 20   

นั่นคือ 3x – 2y = 400 

เม่ือแกระบบสมการ จะไดวา x = 280 และ y = 220 

ดังนั้น เดือนนี้ผลิตรองเทา A ได  

280 + ( 15
100

x 280) = 322 คู 

 

14. ลากเสนเชื่อมจุดศูนยกลางของ 

ทอนซุงท่ีอยูรอบนอก 

จะไดรูปสามเหลี่ยมดานเทาท่ีมี 

ดานยาว 180 เซนติเมตร ดังรูป 

ความสูงของซุงกองนี้จึงเทากับ  

60 + (  
3
2

x 180) = 60 +90 3  

                 ≈ 60 + (90 x 1.73) 

                         ≈ 216 เซนติเมตร 

 

 

 

15. เนื่องจาก ABC ~ EDC จึงไดวา =  DE DC
BA BC  

นั่นคือ 
5= 24 8 DE

 ∴ DE = 15 เซนติเมตร 

 

 

 

16. เม่ือจัดท่ีนั่งตามเง่ือนไขท่ีกําหนดให  

จะไดดังรูปทางขวามือ 

ดังนั้น คนท่ีนั่งติดกับ E ทางขวามือ 

คือ B 

 

 

 

17. ผนังท้ังสองเคลื่อนมาติดกันภายในเวลา  

200 ÷ (3 + 5) = 25 วินาที 

ดังนั้น วัตถุเคลื่อนท่ีไดระยะทางท้ังหมด  

20 x 25 = 500 เมตร 
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18. [วิธีท่ี 1] A  P  Q  R  B 

[วิธีท่ี 2] A  P  Q  R  U  

        W  B 

[วิธีท่ี 3] A  P  Q  R  U  

            T  S  V  W 

            B 

[วิธีท่ี 4] A  P  T  U  W  B 

[วิธีท่ี 5] A  P  T  S  V  W  B 

[วิธีท่ี 6] A  S  V  W  B 

[วิธีท่ี 7] A  S  V  W  U  T  P  Q 

      R  B 

[วิธีท่ี 8] A  S  T  U  W  B 

[วิธีท่ี 9] A  S  T  P  Q  R  B 

[วิธีท่ี 10] A  S  T  P  Q  R  U  W 

             B 

ดังนั้น เสนทางจาก A ไปยัง B มีไดท้ังหมด 10 เสนทาง 

 

 

19. หลังใสแทงวัด น้ํามีปริมาตร  

(π x 102 x 10) – (π x 12 x 10) 

= 990π ลูกบาศกเซนติเมตร 

ดังนั้น กอนใสแทงวัด น้ําสูง  

210
π

π × 
990 = 9.9 เซนติเมตร = 99 มิลลิเมตร 

 

 

20.  เนื่องจากความถ่ีเสียงแปรผกผันกับความยาวของสาย 

ความถ่ีเสียง “เร” กับความถ่ีเสียง “ซอล” จึงมี 

อัตราสวนเปน 3 : 4 

ดังนั้น ความถ่ีเสียง “ซอล” คือ   
4 9 3 = 
3 8 2
×  

 

 

21.  ตารางตอไปนี้แสดงเหตุการณท้ังหมดท่ีสามารถ 

เกิดข้ึนไดหลังปาลูกดอก 

 

 

ผูชนะ จํานวนเหตุการณ 

A 4 

B 2 

C 2 

ดังนั้น A ไดเปรียบท่ีสุดในเกมนี้ 

 

 

22. ลูกเหล็ก 5 ลูก มีปริมาตร  

5 x ( 3
4 π x 33) = 180π ลูกบาศกเซนติเมตร 

เม่ือใชแมเหล็กดูดลูกเหล็กออกจนหมด ระดับน้ําจะ 

ลดลง 
25
π

π 
1

× 
80 = 5

36
 เซนติเมตร 

ดังนั้น น้ําท่ีเหลือในภาชนะจะมีความสูง  

30 – 5
36

 = 5
114

 = 22 5
4

 เซนติเมตร 

 

 

23. ในภาพซายมือไมมี E และ F อยู แตเครื่องชั่งหนักไป 

ทางซาย   ∴ E และ F มีน้ําหนักปกติ 

ในภาพดานขวามือ ตุมน้ําหนักท่ีผิดปกติจะตองเปน B 

หรือ C และมีน้ําหนักมากกวาปกติ 

ในภาพดานซายมือ แขนเครื่องชั่งฝงท่ีมี B หนักกวา  

แสดงวา B เปนตุมน้ําหนักท่ีผิดปกติ 
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24. ในแตละรอบท่ีแบงลูกแกว คนท่ีแบงใหคนอ่ืนจะเหลือ 

ลูกแกวนอยท่ีสุดเสมอ 

จึงสามารถคิดยอนกลับไดดังตารางดานลาง 

นักเรียน A B C 

หลังแบงรอบท่ี 3 24 45 63 

หลังแบงรอบท่ี 2 72 21 39 

หลังแบงรอบท่ี 1 51 63 18 

เม่ือเริ่มตน 33 45 54 

ดังนั้น คนท่ีมีลูกแกวมากท่ีสุดเม่ือเริ่มตนมี 54 ลูก 

 

 

 

 

 

25. ลูกบาศกท่ีมีหนาประกบกับลูกบาศกสีดํา ① มี 3 ลูก 

ลูกบาศกท่ีมีหนาประกบกับลูกบาศกสีดํา ② มี 5 ลูก 

ลูกบาศกท่ีมีหนาประกบกับลูกบาศกสีดํา ③ มี 1 ลูก 

(ไมนับลูกบาศกท่ีมีหนาประกบกับลูกบาศกสีดํา ②) 

ลูกบาศกท่ีมีหนาประกบกับลูกบาศกสีดํา ④ มี 2 ลูก 

(ไมนับลูกบาศกท่ีมีหนาประกบกับลูกบาศกสีดํา  

②, ③) 

ลูกบาศกท่ีมีหนาประกบกับลูกบาศกสีดํา ⑤ มี 4 ลูก 

ดังนั้น ลูกบาศกท่ีมีหนาประกบกับลูกบาศกสีดํามี 

ท้ังหมด 3 + 5 + 1 + 2 + 4 = 15 ลูก 

 

 

 

 

 

 

 

 

26. ถาดานหนึ่งของวงในสุดมีกระเบื้อง x แผน 

จะไดวาดานหนึ่งของวงถัด ๆ ไปมีกระเบื้อง  

x + 2, x + 4, x + 6, x + 8 แผน ตามลําดับ 

จํานวนกระเบื้องในแตละวงคือ  

4x – 4, 4(x + 2) – 4, ..., 4(x + 8) – 4 แผน 

ซ่ึงเทากับ 4x – 4, 4x + 4, 4x + 12, 4x + 20,  

4x + 28 แผน ตามลําดับ 

ดังนั้น (4x – 4) + (4x + 4) + (4x + 12) + (4x + 20)  

    + (4x + 28) = 700 

นั่นคือ 5 x (4x + 12) = 700   ∴ x = 32 

ดานหนึ่งของวงนอกสุดจะมีกระเบื้อง  

32 + 8 = 40 แผน 

ดังนั้น กระเบื้องบนแตละดานของวงนอกสุดและ 

วงในสุดมีรวมกัน 40 + 32 = 72 แผน 

 

 

 

27.  ใหบันไดเลื่อนยาว l เมตร และกําลังเลื่อนข้ึนดวย 

อัตราเร็ว u เมตรตอวินาที 

และใหชายคนนี้เดินบนบันไดเลื่อนดวยอัตราเร็ว  

v เมตรตอวินาที 

อัตราเร็วเม่ือเดินข้ึนคือ v + u เมตรตอวินาที  

∴ 20(v + u) = l 

อัตราเร็วเม่ือเดินลงเปน v – u เมตรตอวินาที) 

∴ 60(v – u) = l 

เม่ือแกระบบสมการ จะไดวา v = 30
l

 และ u = 60
l

  

ดังนั้น ถาข้ึนบันไดเลื่อนโดยไมเดิน จะถึงชั้นบน 

ภายในเวลา 
1
u = 60 วินาที 
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28. ในการทอดลูกเตาครั้งแรก จะมีแตมท่ีนําไปสู 

ตําแหนงอ่ืน ๆ นอกจาก B ท้ังหมด 5 วิธี 

(กลาวคือไดแตมเปน 1, 2, 4, 5, 6) 

ในแตละวิธีของการทอดลูกเตาครั้งแรก จะมีแตมใน 

การทอดลูกเตาครั้งท่ีสองท่ีนําไปสูตําแหนงอ่ืน ๆ 

นอกจาก B ไดอีก 5 วิธี (เชน ถาครั้งแรกได 4 

ครั้งท่ีสองจะตองไดแตม 1, 2, 3, 4, 6 เปนตน) 

และในการทอดลูกเตาครั้งท่ีสาม ยอมมีวิธีเดียวท่ีจะ 

นําไปสูตําแหนง B 

ดังนั้น จึงมีเหตุการณท้ังหมด 5 x 5 = 25 วิธี 

 

29.  

= ÷   

=
22 30

  5 3 8 3
7.35  10 2  10

(3.84  10 ) (1.5  10 )
÷× ×

× ×
 

≈ 

7

6
0.12  10
0.6  10

×
×

= 2 เทา 

 

30. ภรรยาเดินไประยะทาง 60 หนวย ในเวลา 6 นาที 

จึงมีอัตราเร็ว 10 หนวยตอนาที 

เม่ือสามีเริ่มออกเดิน ระยะหางลดลง 60 หนวย  

ในเวลา 30 นาที นั่นคือ 2 หนวยตอนาที 

ดังนั้น สามีเดินดวยอัตราเร็ว  

10 + 2 = 12 หนวยตอนาที 

จากขอมูลการเดินตอจากจุด A จะไดวา 

         
2 10 10

10 12
  =  -x x

  

3x2 – 25x – 300 = 0 

(x – 15)(3x + 20) = 0     ∴ x = 15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

มวลดวงจันทร 

(ระยะทางดวงจันทร)3 

แรงจากดวงจันทร 

แรงจากดวงอาทิตย 

มวลดวงอาทิตย 

(ระยะทางดวงอาทิตย)3 


